# L民间陈情: 停建彭泽核电

直指核电项目在选址评估、环境影响等方面问题严重

记者 刘海泉

民间陈情,官方发文,只为呼吁停建生产临建已正式开工的彭泽核电厂核电项目。望江当地论坛 有网帖称,望江县四位退休同志,历时数月,起草"陈情书",并"已经递交到了国务院领导手中",要求叫 停江西彭泽核电厂。记者也了解到,望江县人民政府也通过内部文件的形式,向省发改委递交报告,恳 请向国家能源局进言,取消该项目。

# 县政府发文,直指邻省核电项目问题严重

2月7日,一位网友发微博 称,安庆市望汀县以政府文件 的形式发出《关于请求停止江 西彭泽核电厂建设的报告》(望 政[2011]56号),报告中指出江 西彭泽核电项目在选址评估、 环境影响等方面存在严重问 题,具体包括项目规划限制区 内的人口数据失真、核电厂厂

址地震标准不符、核电厂邻近 工业集中区、项目建设民意调 查走样等。与此同时,记者又 在望江县当地一网络论坛上, 发现了一封名为《吁请停建江 西彭泽核电厂的陈情书》,全文 5000余字,同样详细列举了停 建的事实和理由,内容与政府 的报告文件基本一致,全面而

专业,言语犀利,行文动情,并 称陈情书"现在已经递交到了 国务院领导手中"

昨天,在电话中,望江县政 府相关工作人员告诉记者,县里 确实在了解情况后,通过内部文 件的形式,于去年11月递交给省 发改委一份报告,目前还没有得 到具体回复。

### 历时数月,四位退休老同志起草"陈情书"

记者了解到,递交陈情书的 是当地四位退休老同志,分别是 原中共望江县委副书记、县政协 主席汪进舟,原望江县法院院长 方光文,原望江县人大副主任陶 国祥,原华阳镇党委书记王念 泽。昨日下午,记者采访了陈情 书起草人之一方光文。

据方老介绍,起初是通过本 县的百姓反映,才了解彭泽在搞核 电项目。"当时,彭泽那边一有核电 站的消息就上网发布,由于我平时 也上上网,才逐渐关注到这个事。"

"日本核泄漏事件后,关于核 电安全问题,更是引起了我们重 视。我们通过网上看、学习,最终

了解到,核电项目宙批主要包括洗 址评估、环境影响、安全分析三个 方面。"方老告诉记者,他们在网上 阅览了200多个页面,搜集了10万 多字的资料,写了1万多字的摘录 笔记,历时数月。"报告前后写了一 个礼拜,真正写好的那天是2011年 6月20日。"

## 【呼吁叫停,只因担心核污染和核安全

据方老介绍,彭泽核电项目 与该县仅一江之隔,"作为环境 权益方的公民,根据相关法律的 规定,对此是有权表示赞成或反 对的。

"环保部《核动力厂环境辐 射防护规定》,厂址半径5公里规 划限制区内如有1万人以上乡 镇、半径10公里范围内如有10万 人以上城镇,都不宜建核动力 一。但是核电厂项目所在地半 径10公里范围内,涉及我县华阳 镇、杨湾镇、太慈镇等多个乡镇, 其中华阳镇是我县城关镇,常住 人口17万人,流动人口3万人。

"核电厂在运行期间的气态 污染,在50公里半径范围内,对 江西的环境影响面积估算不过 40%,其余都排到省外;其液态 污染对江西的环境影响为零,百 分之百的废水都排到下游省界 外,望江40公里长江岸线将首当 其冲。""如果一旦发生核安全事 故, 遭灾的还有八百里皖江, 以 及下游的长江三角洲。"

"此外,他们搞的民意调查, 只是在华阳镇磨盘村开展,每份 调查表可凭身份证签字后可领 取一份价值约50元的纪念品,如 牙膏、洗衣粉之类,有的一人带 全家四五个身份证就填了好几 张调查表。"方老表示,他们民意 调查是走样的,"这次向有关部 门陈情,如果没有取得理想的结 果,就通过法律手段维护全县人 民合法权益。"



彭泽核电项目位置示意图

#### 链接 彭泽核电项目进程

1996年:原电力部会同核工 业总公司对1992年编制完成的 《江西核电厂初步可行性研究报 告》进行审查,优先选择了彭泽帽 子山厂址。

2005年9月:江西省政府授权 江西省发改委与中电投集团公司 签署了《建设江西核电一期工程 协议书》,正式启动了彭泽核电项 目的可行性研究工作。

2008年1月:国务院核电领导 小组会议决定,启动内陆核电项 目,明确江西彭泽核电作为首批 启动的项目

2010年5月:彭泽核电项目 "两评"报告(厂址安全分析报告和 环境影响报告)获得正式批复。

2010年7月:国家核安全局同 意彭泽核电项目一期工程开始前 期工作,生产临建正式开工。

# 急着奔赴打工地 客车侧翻高速上

一死五重伤,乘客多为前往苏州务工

### ▶ 马芹芹 记者 张敏/文 李超钰 黄洋洋/图

昨日上午8时许,G4212 合安高速往安庆方向1047K 处,一辆从庐江开往苏州,满 载着大量务工人员的客车在 冲垮百米长的路肩隔离护栏 后,发生侧翻事故,导致一名 中年妇女当场死亡,五人重伤 入院抢救,另有20余人不同 程度受伤,需要留院观察。



事故中侧翻的车辆

# 事故: 客车冲垮百米护栏后侧翻

出事现场,一辆客车已经车 头偏转方向横卧在对面车道上, 马路中间两道长近百米的隔离护 栏扭曲变形,绿化带散落了大量 行李和物件。在客车前2米的地 方,躺着遇难者,女性,40多岁。

在合肥市三院,略有擦伤的 杨宗明心有余悸,坐在前排的他 亲眼目睹了车祸发生的瞬间。

原来,出事时,南北方向共 有四车道,其中有两车道刚刚修 缮完毕,新浇筑的沥青与另一车 道有几厘米的落差,维修的路面 比正常路面要低一些。落差衔接 处,则用一排防护三角锥隔离 开。客车超车时,右前轮不慎陷

入稍低的车道内。"司机试图偏转 行驶,将右前轮挪出另一车道,但 很快又连续撞飞一排三角锥。"就 在避让瞬间,客车偏转方向,朝左 直接行驶跃上了隔离护栏。

"可能司机也有些懵了,措 手不及还踩着油门,这才导致直 接冲垮了近百米的铁护栏。"

# **营救:** 乘客砸破车玻璃钻出

伤者孔维胜回忆自救情况: 由于车前窗玻璃破损, 裂了口子, 几名靠前伤势较轻的乘客则奋力 砸破玻璃,掏出一个容纳一人钻 出的大洞,紧接着大家捂着伤口 开始轮流爬出车外。

破损的玻璃裂口处于驾驶室

前排,驾驶员被困车厢内,无法动 弹,"司机嚷着让我们赶紧爬出 去,暂时不要管他,等出去了再喊 救援人员来救他。

等所有乘客脱离险境后,司 机仍被困车内,最后在消防援救 下成功救出。

# **心酸:** 外出找饭碗却受重伤滞留

据悉,连驾乘人员一共37人, 有26人在车祸中不同程度受伤, 后被分别送往三家医院紧急救 治。伤者多为颅脑外伤和骨折, 五人重伤抢救。

记者获悉,伤者大多为年后 返程的务工人员,乘客带着新年 的希望坐上了客车,前往"第二故 乡",很多人是第一次出门务工。 乘客称,遇难乘客座位坐的原本

是一年轻女子,准备前往昆门务 工,检票员称,本车只去苏州,不 停留昆山,所以司机就劝年轻女 子下车换乘,把位子让给后上的 中年妇女。

事故车辆属于南京华坤旅汽 公司,公司人员已于当日上午赶 赴合肥处理善后事宜。交警已经 介入调查此事,事故责任和原因 还未认定。